

广西2025年将基本建成文化旅游强区

本报讯(邝伟楠 陆焕玲)近日,由广西壮族自治区文化和旅游厅组织的《广西壮族自治区文化旅游产业发展规划(2021—2025年)》(以下简称《规划》)评审会在南宁召开,专家一致通过评审。

《规划》提出,到2025年,建立结构合理、科技含量高、富有创意的现代文化产业体系,建立综合效益高、带动能力强、创新能力优、紧密协作的现代旅游产业体系,基本建成文化旅游强区。

据了解,《规划》从战略全局出发,对广西文化和旅游产业发展作出指导性安排,主要聚焦于改造提升传统的

文化和旅游产业,发展新型文化和旅游产业业态,提出建设一批文化和旅游产业园区(基地)和项目。

专家认为,《规划》从战略全局出发,总体思路清晰,发展重点明确,产业体系健全,支撑体系完备,符合广西文化和旅游产业发展的客观实际,具有较强的前瞻性、科学性、指导性、融合性和可操作性,是一个有较高层次、较高水平的产业发展规划。

据悉,《规划》由广西旅游规划设计院编制,对于培育广西文化和旅游产业新的经济增长点、加快文化旅游强区建设具有重要意义。

山西全面推动创建国家全域旅游示范区

本报讯(王文华)近日,山西省政府办公厅印发的《关于创建国家全域旅游示范区的实施意见》(以下简称《意见》)提出,到2025年,全省70%以上县(市、区)完成省级初审验收,初步达到文化和旅游部国家全域旅游示范区验收标准,形成一批可复制、可推广的创新示范经验。

《意见》提出,在丰富产品供给方面,山西将通过提升五台山、云冈石窟、平遥古城三大世界文化遗产地和皇城相府、绵山、雁门关、洪洞大槐树等5A级景区综合服务功能,开发新型旅游产品,延伸产业链条,建成功能完善的国际一流旅游目的地。结合黄河、长城、太行“三大板块”建设,实施A级景区倍增计划,率先创建高等级旅游度假区及生态旅游示范区等,力争到2025年,省级旅游度假区达

到50家以上,创建1至3个国家级旅游度假区。

山西将在构建服务体系方面,加快推进黄河、长城、太行3条一号旅游公路建设,构建结构合理、设施完善、功能齐全、特色突出、服务优良的旅游公路体系,形成“站景通、城景通、景区通”全省立体旅游交通网;加快建设智慧景区和智慧城市。在提升治理能力方面,建立旅游市场主体“红黑名单制度”,建立旅游企业“联合惩戒备忘录+黑名单”信用联合惩戒机制,提升文化和旅游市场现代治理能力;聚焦重点区域、重点时段、重点问题加强市场秩序整治,整治非法经营和不合理低价游、欺客宰客、强迫及变相强迫或诱导游客消费,以及“一日游”乱象等市场顽疾和突出问题;建立、健全现代治理能力和安全监管体系。

甘肃将加强革命老区红色资源开发力度

本报讯(廖永清 记者 张陇堂)7月22日,甘肃省新闻办公室召开新闻发布会,介绍甘肃省人民政府《关于新时代支持革命老区振兴发展的实施意见》有关工作。甘肃将进一步加大革命老区红色资源开发力度,支持红色景区晋等升级。

甘肃省文化和旅游厅副厅长长田学功介绍,近年来,甘肃省革命老区红色资源保护利用工作取得了显著成效,革命文物国保、省保单位“四有”工作全部完成,市县级保护单位“四有”工作基本完成。实施了南梁陕甘边区革

命政府旧址、环县山城堡战役旧址、界石铺红军长征旧址、会宁红军会师旧址等保护展示项目。目前,甘肃省革命旧址开放率达80%以上,革命纪念馆全部向社会免费开放,全省已建成A级红色旅游景区14处,其中4A级景区8处,3A级景区6处。

田学功表示,下一步甘肃省文化和旅游厅将突出红军长征、“两点一存”等红色主题,打造一批主题突出、导向鲜明、内涵丰富的特色原创类革命文物精品陈列展览,讲好党的故事、革命的故事、甘肃的故事。

弘扬伟大建党精神 凝聚行业发展力量

(上接第1版)

坚定信念 推动发展

北京市文化和旅游局党组书记、局长陈冬表示,百年大党的历史伟业永载史册,要更加坚定实现中华民族伟大复兴的信心和底气;百年大党的伟大建党精神永不磨灭,要更加自觉传承红色基因;百年大党的接续奋斗永无止境,要更加自觉把发展作为执政兴国的第一要务。

宁夏回族自治区党委宣传部副部长,自治区文化和旅游厅党组书记、厅长刘军表示,在全力建设黄河流域生态保护和高质量发展先行区中,宁夏文化和旅游部门要承担起讲述中国故事、讲述中国精神的职责和使命,认真践行伟大建党精神,着力打响黄河文化、星星故乡、酒庄休闲、红色主题、动感体验、长城遗址六张文化和旅游品牌,全力将宁夏建设成为大西北旅游目的地、中转站和国际旅游目的地。

贵州省委宣传部副部长,省文化和旅游厅党组书记、厅长谢念表示,贵

州省文化和旅游系统将弘扬伟大建党精神,依托特色文化资源,促进文旅深度融合,打造红色旅游产业发展新高地。同时,将长征国家文化公园建设与构建新发展格局、推动全域旅游发展、巩固拓展脱贫攻坚成果、推进乡村振兴统筹推进,积极发展特色产业,打造一批文旅融合品牌,助推经济社会高质量发展。

河北省文化和旅游厅副厅长王荣丽表示,站新的历史起点上,河北省文化和旅游系统将弘扬伟大建党精神,积极发挥文化和旅游工作优势,通过深挖红色文化内涵、扩大红色文化传播、加大文艺创作力度等方式,营造浓厚的党史学习教育氛围。下一步,我们将在党员干部中组织开展四级书记讲党课、青年读书班等形式多样的活动,进一步做好乡村旅游专题培训、推进公共文化和旅游场所免费开放等重点实践活动,为群众办实事,推动党史学习教育走深走实。

(采访组成员:沈啸 倪悦雯 陶李 王涛 何瀚章 任英文 高越 统稿:崔哲)

(上接第1版)

随着险情降低,目前,多数文博单位正积极组织工作人员清理展厅内外的积水和淤泥,做好场馆所有设施设备的检查,开展场馆消杀,防止灾后大疫,为展馆早日恢复开放做好准备。

“看到亮光的时候会安心”

暴雨侵袭,交通阻断,郑州图书馆部分读者无法离馆。

“考虑到读者的生命安全和当时的交通状况,我们在做好场馆应急措施的同时,第一时间做出‘郑图不闭馆,为市民读者彻夜守候’的决定,通过微信、微博、新闻媒体等渠道向市民群众传递信息,为受困群众、游客提供热水、电源、网络、简餐和夜间休息场所等服务。”郑州图书馆副馆长王海英介绍,图书馆工作人员还准备了能够驱寒的姜汤,确保读者和受困

群众、游客可以安心休息并联系人报平安。

7月20日夜间,郑州图书馆陆续接待了附近150余位避险群众、游客,几十辆涉水车辆在工作人员的引导下在馆内广场安全停放。“在自然灾害面前,郑州人特别团结。当晚大家情绪都很好,没有惊慌失措,馆内井然有序。”王海英说,“当晚我们打开了图书馆外面的灯,因为人在看到亮光的时候会安心。”

自从7月20日突降暴雨,郑州图书馆已经连续开放了50多个小时。每天晚上7点、12点,图书馆工作人员会集中统计读者情况,并结合实际提供食宿。王海英介绍,7月21日晚共有6名读者留宿。目前馆内基本恢复正常,不少读者来到这里读书学习。“如果市民读者需要的话,我们会尽可能地提供帮助,保障大家的安全。”

激发市场活力 助力西部旅游发展

——2021西安丝绸之路国际旅游博览会综述

□ 本报记者 任丽

7月16日至18日,以“开放创新理念 丝路文旅共生”为主题的2021西安丝绸之路国际旅游博览会在西安国际会展中心举办,来自15个国家和地区的驻华使节、展商,国内31个省(区、市)和新疆生产建设兵团的800余家文化和旅游企业、机构参展。此次博览会成功签约34个项目,揽金174.78亿元,涵盖红色旅游、生态旅游等多种业态,发挥展会聚集效应,助力西部旅游提速,引领智慧文旅创新发展,为更广范围、更深层次的文化和旅游交流合作搭建了平台。

博览会期间,陕西、甘肃、宁夏、青海、新疆5省(区)文化和旅游厅及新疆生产建设兵团文化体育广电和旅游局作为联合主办方,推出了以凸显大西北文化和旅游资源为主的地域歌舞表演、专题宣传视频,并在专场文化和旅游推介会上展示。

青海作为青藏铁路的起点、丝绸之路的重要组成,通过“山宗水源 国家公园”“时空回响 高天流韵”“民族和谐 守望相亲”“有机产品 健康养生”等4个部分,展现青海多元的历史文化和独特的旅游资源。西藏作为世界的屋脊,推介了被誉为“世界级景观大道”的G219国道。甘肃以“交响丝路·如意甘肃”为主题,通过

敦煌舞蹈《胡璇》《鱼乐神泉》等节目,展现悠久的敦煌文化。

陕甘川宁毗邻地区旅游合作联盟成员城市文化旅游(西安)营销活动启动仪式暨推介会同步举办。联盟成员城市宝鸡市、汉中市、平凉市、绵阳市等通过图片展示、文化和旅游商品展销、现场互动咨询、宣传促销等形式,展示丰富的文化和旅游资源及产品,进一步提升城市文化和旅游品牌形象,拓展客源市场。

“西部地区有高山、雪域、沙漠、草原、戈壁、盐湖等,旅游资源丰富。在出境游暂未恢复情况下,优质的西部地区旅游度假产品在经济内循环背景下成为新热点。”中国旅游景区协会秘书长霍建军说。

在“科技赋能文旅 共建美好生活”展台上,游客戴上VR眼镜“进入”景区,体验一步一景;在海南“3D沙滩”合影板前,观众在现场就能拍出海南风情文艺大片儿……在5G、8K等新技术赋能下,博览会展示的文化旅游产品凸显“科技范儿”,吸引不少观众互动体验。

走进陕西馆“数字陕旅”展区,“陕旅集团大数据可视化平台”动态展示《锦绣陕旅》长卷,生动展示了旅游景区及演艺资源。与此同时,陕西文化产业投资控股(集团)有限公司研发的“一机游三秦”“景小宝”“游陕西”

“惠旅云”和“陕西文化旅游网”等文化和旅游数字产品集体亮相,展现了景区线路定制、产品分销等功能,吸引不少观众驻足体验。

“今年,游客在参与红色旅游过程中,通过手机下载相关APP,不仅可以了解百年党史、聆听红色展馆云讲解,还能与红色AI传承人对话,借助AR技术为革命先烈献花等,受到年轻人喜爱。”延安市文化和旅游局党组书记、局长马东坡说。

陕西省文化和旅游厅产业发展处处长尹为民表示,随着大数据、云计算、人工智能的深度应用,数字科技正在全面融入旅游业,尤其是在线旅游市场正处于高速发展期。希望携展、去哪儿、同程、美团和蚂蜂窝等企业能够在参与博览会的同时,带动陕西智慧旅游创新发展,促进旅游业等陕西本土OTA企业转型升级。

“科技助力游客信息获取更便利,也让景区门票预约更便利,提升景区数字化运营能力,能够提升游客满意度。”美团门票商务总部总经理谢旭说。

发放温泉优惠券、文旅惠民卡、旅游产品优惠套餐……博览会期间,一系列惠民举措激发了文化和旅游消费潜力,释放了文化和旅游发展新动能。

在陕西馆内,秦岭野生动物园、南五台风景名胜、金丝峡等景区推出

的优惠活动让观众挑花了眼。陕西文旅惠民平台特设展台发放陕西文旅惠民卡和惠民券,推出3条惠民红色旅游线路和4条惠民特色线路。同时,不定期发放5000张面值200元的陕西文旅惠民卡,可用于购买文化演出和旅游景区门票。此外,陕西各大温泉旅游企业推出形式多样的惠民活动,优惠总额突破5000万元。

海南馆重点打造了“旅游商品展示及售卖区”,展售产品包括免税购物、高端酒店、中旅邮轮、海南航空、花梨木工艺品及海南特产等。展会期间,海南各参展商推出形式多样的促销活动,如特惠航线、注册送代金券、三亚“机+酒”特价产品、优惠旅游线路等,掀起了购物热潮。

国际馆则显露出参展商期待中国游客“回归”的极大热情和诚意。在伊朗展台,波斯地毯、亚兹德羊绒、伊斯兰手工艺品及藏红花、鱼子酱以及伊朗游牧民族和原始部落的服饰应有尽有。“伊朗驻华旅游机构将这些特色产品带到博览会现场,以亲民的价格售卖,希望中国消费者深入了解伊朗文化和旅游资源及产品。”展台相关负责人说。

此外,携程、美团等OTA企业也推出多项惠民活动,包括暑期特惠线路、景区门票折扣、酒店机票折扣等,并现场派发精美礼品。

“烟花”逼近 浙沪苏严阵以待

本报讯(记者 刘畅 特约记者 丁宁 通讯员 邵子君)据中央气象台预报,预计今年第6号台风“烟花”将于7月24日夜间到25日白天在浙江北部到福建北部沿海登陆,预计登陆时强度为台风级或强台风级;但也不排除在浙江近海海面北上的可能。这是今年华东地区遭遇的第一个台风。受其影响,浙江、上海、福建、江苏等地将有大范围暴雨或大暴雨天气,局地会有特大暴雨。为做好台风防御工作,浙江、上海、苏州文化和旅游局及时响应、紧急预警,严阵以待确保旅游安全。

浙江多地已进入防御戒备状态,多家景区宣布暂时关闭。截至7月22日17时,宁波关闭景区38家,温州关闭景区34家,台州关闭景区34家,舟山关闭景区5家,绍兴关闭景区2家。此外,由浙江省文化和旅游厅打造的“浙里好玩”平台,于7月22日上线了“烟花”台风预警预报应用,包含“实时路况”“最新资讯”“文旅行动”“防范措施”“求助通道”等5个板块,为广大游客提供台风实时行径线路,各地航

线停航、列车停运、景区暂停营业,以及有效防台的安全措施等资讯。

7月22日晚,上海市文化和旅游局下发《关于做好台风“烟花”安全防范工作的通知》,要求文化和旅游局所切实做好防汛防台预警提示和转移避险等工作,适时调整或取消户外活动项目;A级旅游景区要加强对滨水岸线和步道、疏散通道、游乐设施等区域和设备的安全检查,尤其是加强对水上游乐项目、高空项目的重点检查,沿海邻水景区视情要及时采取闭园、闭馆等措施,降低人员伤害和财产损失风险;旅行社应及时调整行程,做好预案,避免前往台风影响区域,妥善处置因突发天气造成的航班延误、行程变更等问题;宾馆饭店要关注地下车库等设施的防汛防涝工作;文博场所、文保单位要采取遮盖、加固、支顶、围挡、排水、防渗等排除隐患措施,防止文物受损;各区文化和旅游局要加强值班值守和信息报送工作,紧密关注气象、防汛、应急、交通等部门发布的台风预警提示信息。

目前,上海各文化和旅游企业均已采取相应防范措施,并加强安全值守工作。其中,金山城市沙滩将于7月24日起关闭。

7月22日,苏州市文化广电和旅游局发布通知,要求局机关各处室、各直属单位、各市、区文化和旅游局主管部门需高度重视,做好防御台风“烟花”各项工作。各地、各单位的文化旅游行业施工现场、文博场所、老旧建筑,要立即开展隐患排查自纠,完善防范措施和应急预案。同时,抓好景区内项目安全监管,加强极端天气时的巡视巡查,加强值班值守、信息报送和应急处置工作,严格落实好24小时值班和领导带班制,确保通讯指挥联络畅通。在必要情况下,果断关停并发布公告。

此外,苏州华谊兄弟电影世界等景区已做好防汛、防台各项准备工作,完善应急预案,落实24小时值班值守制度,及时排查园区内的风险隐患,同时备足防汛相关物资,必要时将采取闭园措施,保障游客安全。

强降雨来袭 河北部分景区关闭

本报讯(任英文 高越)根据天气形势变化,经会商研究,河北省防汛抗旱指挥部决定自7月22日11时起,在石家庄、邢台、邯郸、保定、廊坊、衡水、沧州、定州及雄安新区等地,将防汛Ⅳ级应急响应提升至Ⅲ级。受强降雨影响,河北省内部分景区关闭。

据了解,目前,石家庄井陘南横

口陶瓷水镇已闭园,景区已提前完善防汛工作预案,准备好防汛物资,安排防汛值班人员24小时在岗巡查,后备抢险人员随时待命;邯郸峰峰山底地道景区已关闭,并在地道口放置沙袋,防止洪水倒灌;邢台天梯山景区已关闭,并提前做好防汛预案,对景区的排水系统进行检查,充分准备沙袋等防汛物资;保定白石山景区及时发

布景区相关防汛工作安排,做好游客告知等工作,全力确保景区安全。

河北省文化和旅游厅要求各地市要加强汛期值班值守,严格落实领导带班制度,确保一旦发生涉旅突发事件,能做到响应及时、组织有力、救援到位。要做好信息报送工作,遇有重大险情、灾情,第一时间上报并及时采取相应处置措施。



1950年至1951年,云南省迪庆藏族自治州中甸、德钦、维西三县成为解放军南路进军西藏的必经要道,投入大量人力、畜力、物力,运送上百万的粮秣及军需至藏边各驻军点,圆满完成了支援和平解放西藏的光荣任务。今年,为庆祝西藏和平解放70周年,迪庆红军长征博物馆设置“支援和平解放西藏”展览,通过图片展示、文字介绍等方式,展现修筑丽江江甸至德钦大石头马车道,建盖德钦、西藏察隅军营、仓库等历史事件。图为7月21日,游客参观展览。
中新社记者 刘再阳 摄